

## 我讀賈伯斯傳

X3

賈伯斯傳是我之前就有閱讀過的書籍，當時只是想了解賈伯斯到底有甚麼魅力能讓他一手創立的蘋果公司成為當今最有名的公司，也為產品設計帶來新的樣貌，讓我不驚歎這位傳奇人物。因為他不但有創造力，更是一位擁抱人文和科學的奇才。在這本書的一開始是賈伯斯的經典照片及賈伯斯和撰寫這本傳記的作者一起挑的生活照，從這些照片中看出賈伯斯對他的事業的企圖心和他對親情的重視。還有賈伯斯在他住家的照片，他是一位完美主義者，就像他對蘋果電腦歷代的作品都是簡潔的線條所創作出的產品，這點吸引我想寫心得的動機，因我從中學習到對事情的認真及堅持，加上那引人注目的個人魅力，使他行銷自己的產品時總有不斷的聚光燈，持續聚焦在賈伯斯及蘋果產品上。

這本傳記也詳細的介紹賈伯斯生長的過程。他從小跟著父親在車庫裡修車轉賣，在這過程中，因為需要用到基本電子學，因此培養出他對電子科學的興趣。後來在里德學院，旁聽字形學，也讓他對藝術也很感興趣。雖然在這段學習的路程，因為反骨的個性，他決定休學，但也讓賈伯斯知道自己真正想學的是什麼。在這段時間裡，他交了很多朋友，因為大家都對電子學有共同的興趣，所以就合作賣自己製造出來的小玩意—藍盒子。這時賈伯斯就用父親轉賣的技巧來行銷，而這對於日後蘋果的發表會呈現的獨有的發表方式，在行銷上也奠下基礎。基於對自己身世之謎的不了解，賈伯斯從小就在尋找自我，所以也對禪、靈修非常感興趣，還辭掉他在雅達利的工作到印度修行，對禪修及佛學深入研究和更著迷了，因此回國後，跟朋友創立蘋果公司。

從創立公司開始，他們的電腦產品就為當時引起一陣騷動，且很快的受到矚目。創作期，蘋果公司的代表作，有蘋果一號、蘋果二號、麗莎、麥金塔等…，皆為電腦帶來革命。因為賈伯斯總是像做出比別人更好的產品，像是把圖形介面發揚光大，改變當時使用者的習慣和擴大使用群。而隨著公司的發展，賈伯斯在事業上卻也大起大落。因為他怪異的管理方式，總是用「現實扭曲立場」，而用

X3

這特有的領導方式與夥伴或下屬溝通，賈伯斯在處理人際關係上特別會得罪人，也令人陷入，就是要照他的規則來的魔力，才能讓產品有不一樣的地方。因此設計要求簡約，指的就是細膩的極致，且對於藝術美感一點也不能馬虎，所以才會有皮克斯的誕生。

在經過風風雨雨過後，蘋果公司在他的帶領下又占上高峰，引領著科技產品的風潮，創作出現在大家都會用的 iPhone 和建立線上音樂商店 iTunes，都讓現在的生活呈現數位化，在在都改變了人們以往打電話和聽音樂的方式。這些把實體的事物都轉化成虛擬的，讓數位生活越來越方便，且建立雲端。賈伯斯對於科技產品，不論是對實體還是虛擬的科技產品，都有很大的企圖心，想創造他理想的方式，也為消費者帶來不同的衝擊，造成消費市場的改變，了解時代趨勢該有甚麼樣的新意，讓人們在虛擬的世界裡，也可以做到現實生活一樣方便甚至更好。

我從賈伯斯傳中看到了賈伯斯的魅力，他引用畢卡索的話說：「好的藝術家懂得模仿，偉大的藝術家善於偷取。」這句話我覺得是因為自己本身，在研究一件事物時，會把它透徹的了解，也會去參考現有的，再去把自己理想的事物，漸漸地實際創作出來。所以剛開始學習時，當然會用模仿的，如果看到值得學習的，便會運用類似的方法來達成目的，所以做好一件產品是會互相模仿與偷取好的想法，以利於事情或物品能有效的被呈現出來，以便能完成理想。

還有一句賈伯斯問史考特的話：「你願意賣一輩子的糖水，還是希望有機會改變這個世界？」也讓我思考，很多時候我們都安於現狀，或者是不敢去挑戰新的事物和就在眼前的目標。我從賈伯斯反骨的個性了解到，他不想一直安於一個狀態，對於有興趣的，絕不會放棄而會堅持下去，把最適合的方式找出來，這就是一個值得我學習的地方。在賈伯斯遇到困難時，他會用什麼方式來控制它，就是用創造力及學習的基礎來做奠基，讓困境不再操控你，而是自己創造出途徑來超越它，當你都跑在前面時，思考就是活躍的，唯有不斷的學習、吸取新的事物，才讓自己在接觸問題及困難，有選項可以迎刃而解。擁有賈伯斯如此的精神，在面對不懂的事務，都能保持渴望的心和樂此不疲。尤其是對於渴望的事，如果有

X3

強大的企圖心，相信自己就能堅持。

因為賈伯斯對藝術的興趣及完美主義的個性，讓他對於一個產品，不但要求硬體與軟體，還得與週邊的事物也要相輔相成。像是專賣店，他堅持要賣的不只是產品本身，更是整體的感受，讓消費者所有需要的物品，是有整體的規劃。整合正是賈伯斯厲害的地方，運用他堅持的方式把不可能化為可能，也使出他獨特的魅力，讓他人信服於賈伯斯，願意為同一的目標，盡心盡力得去完成，未達成前不放棄，我想這就是賈伯斯吸引人的地方。

身為一個時代的先驅，他保持創新的思考，這才能讓自己比別人更進一步，而且能帶領潮流。在這個世代，需要懂得多元的知識，才能創造出與眾不同的路線，才做得出區隔的產品。從賈伯斯身上，就能顯現出他有專一的知識背景及對人文、藝術感興趣，也不斷的接觸和學習，造就擁有創新、科學、人文三者跨領域的思考模式。這在面對快速發展的現代，是非常需要能融會貫通的人才的，所以學習賈伯斯的精神，是可以獲得到創新的想法、堅持、一直向著未來，讓自己活躍的思考、主動去吸取知識，也要懂得模仿，並加以精進，如此便能得到更多的成果，獲得越多選擇，才能多方向下手，讓自己學習在處理事務上，成為賈伯斯的類型。如此一來，就有機會像賈伯斯一樣，成功完成每個目標和每一階段的成就。

你已經可以自用自身反應的來守法了。若是無法，那還是乖乖的接受法律的約束，等到自動去遵守法律的那一天吧。最後，人總是希望能獲得自由，但我們必須時時警剔自己，自己所行使的「自由權」是不是在某些層面上，會帶給別人壓迫或造成不平等。